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Erkenning moskeeën  -  Overleg met Staatsveiligheid en Justitie

In 2015 werd de resolutie betreffende de bestrijding van gewelddadige radicalisering 
door meerderheid en oppositie in het Vlaams Parlement goedgekeurd. In die resolutie 
werden 55 actiepunten voorgesteld, waaronder inzake de rol van de islam: 
“35° te zorgen voor laagdrempelige informatie en maximale terugkoppeling tijdens de 
procedure bij de opmaak en indiening van erkenningsdossiers; 
36° het belang te onderschrijven van de erkenning van moskeeën. Zo wordt vermeden 
dat moskeeën op niet-transparante wijze ondersteund worden door Golfstaten die zelf 
een salafistische interpretatie uitdragen.”

De resolutie benadrukt de rol van de islamgemeenschap in de strijd tegen radicalisering 
als belangrijke bondgenoot. Vandaag zijn er 28 erkende moskeeën in Vlaanderen en 
Brussel. Dertien daarvan behoren tot het Diyanet-netwerk. Momenteel zijn er 43 
erkenningsdossiers in behandeling op Vlaams niveau. Twintig van deze dossiers kregen 
een positief advies, na advies van de Staatsveiligheid, van federaal minister van Justitie 
Geens. Dit werd aan de minister overgemaakt zonder de rapporten van de 
Staatsveiligheid, waarop de minister vervolgens heeft gevraagd om bijkomende 
informatie omtrent de positieve en negatieve adviezen van de 43 moskeeën in 
procedure. 

Minister Geens heeft de minister in de mogelijkheid gesteld om die adviezen met de 
Staatsveiligheid mondeling te overlopen volgens een brief aan het kabinet op 20 januari:
“In verband met mijn brief van 23 december 2016 betreffende mijn advies voor de 
erkenning van 20 islamitische geloofsgemeenschappen deel ik u graag mee dat de 
Veiligheid van de Staat bereid is om, indien gewenst, u dossier per dossier toelichting te 
geven bij de gevoerde onderzoeken.”
 
In de Commissie voor Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering en Stedenbeleid 
van 7 februari 2017 verwees de minister naar een vergadering met de Staatsveiligheid 
op het kabinet in de voormiddag van diezelfde dag.

1. Gelet op het aanbod van de Staatsveiligheid dd. 20 januari 2017 om dossier per 
dossier toelichting te geven bij de gevoerde onderzoeken.

a) Is de minister ingegaan op het aanbod van de Staatsveiligheid om dossier per 
dossier nader toe te lichten? Zo ja, wanneer heeft zij overleg gehad met de 
Staatsveiligheid (graag exacte datum)? Heeft zij alle 43 dossiers besproken? 



b) Indien de minister nog steeds over onvoldoende informatie beschikt, welke 
volgende stappen zal zij dan nemen om over voldoende informatie te 
beschikken?

2. In De Standaard van 25 juli 2016 lazen we dat de minister bijkomende adviezen 
heeft gevraagd voor erkenningsaanvragen voor het Diyanet-netwerk. De minister 
heeft in de commissie van 7 februari 2017 gezegd dat zij onlangs contact heeft 
opgenomen met de Staatsveiligheid. Binnen de vier weken heeft zij een rapport 
gekregen omtrent het Diyanet-netwerk in Vlaanderen. De minister heeft aan de 
Staatsveiligheid de bijkomende vraag gesteld om van de 13 erkende moskeeën 
bijkomende informatie te verschaffen. 

a) Kan de minister een overzicht geven hoe vaak en wanneer zij aan de 
Staatsveiligheid de vraag heeft gesteld om bijkomende informatie te ontvangen 
in verband met Diyanet-moskeeën (erkend en niet erkend)? Graag exacte 
datum.

b) Heeft de minister ondertussen reeds bijkomende informatie ontvangen? Indien 
er negatieve adviezen werden verleend, heeft zij dan al stappen genomen om de 
erkenning in te trekken?

c) Hoeveel van de erkende en niet-erkende Diyanet-moskeeën bevinden zich in de 
stad Antwerpen?

d) Hoeveel van de momenteel lopende erkenningsdossiers betreffen Diyanet-
moskeeën?

3. In de Commissie voor Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering en 
Stedenbeleid van 7 februari 2017 verwees de minister naar nota’s van de 
Staatsveiligheid die in het verleden wel bij het advies van Justitie werden gevoegd. 

Heeft de minister de nota’s die de Staatsveiligheid aan de FOD Justitie heeft 
overgemaakt, opgevraagd? Zo ja, wanneer (exacte datum graag)?

4. Wanneer precies heeft Justitie zijn positief advies m.b.t. 20 erkenningsaanvragen 
aan de minister overgemaakt? Begint er vanaf die datum een termijn te lopen voor 
het verlenen van advies door de lokale en provinciale besturen?  
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ANTWOORD 
op vraag nr. 371 van 3 februari 2017
van YASMINE KHERBACHE

1. Op 7 februari 2017 heeft een overleg plaatsgevonden tussen de diensten van de 
Veiligheid van de Staat en mijn kabinet. Tijdens dit overleg is de algemene modus 
operandi besproken van deze diensten bij adviesvragen inzake erkenning alsook de 
algemene informatiebehoeften van alle betrokken partijen. Er is geen bespreking 
geweest van de individuele dossiers. De rapporten van de Diensten van de Veiligheid 
van de Staat over deze dossiers zijn mij ondertussen bezorgd door Justitieminister K. 
Geens. 

2. a) Ik heb de minister van Justitie om bijkomende informatie over de Diyanet-
moskeeën gevraagd met brieven van 13 en 16 december 2016.

b) Tot op heden ontving ik geen bijkomende informatie.

c) Uit de inhoud van de destijds ingediende dossiers tot aanvraag van erkenning kan 
afgeleid worden dat er in de stad Antwerpen één geloofsgemeenschap behoort tot 
de Diyanet-strekking. Van een andere geloofsgemeenschap bestaat er een 
vermoeden dat geschraagd is door de eigendomstitel van het onroerend goed. Ik 
heb geen bevoegdheid omtrent de “niet-erkende geloofsgemeenschappen”.

d) Van de lopende 43 erkenningsdossiers van islamitische geloofsgemeenschappen 
zijn er 10 Turkse geloofsgemeenschappen, van wie er 4 onderdeel vormen van 
Diyanet.  

3. De nota’s waarnaar is verwezen zijn in het verleden bezorgd door toenmalige 
ministers van Justitie aan mijn ambtsvoorgangers. Zij moesten dus niet opgevraagd 
worden. 

4. Het is ondertussen genoegzaam gekend dat het gunstig advies van minister Geens 
(zonder de onderliggende rapporten van de diensten van de Veiligheid van de Staat) 
verstrekt is met een brief dd. 23 december 2016. Deze datum doet geen enkele 
termijn lopen voor de adviesverlening door de lokale en provinciale overheden. 


